

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Aba-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Año XIV.

Mañón, sábado 16 de junio de 1917

Núm. 13,257.

La solución de la crisis

Prevalece el corro contra la voluntad del país

Con la Monarquía

La solución de la crisis puede producir cualquier sensación menos la de la novedad. No hay suceso inesperado ni problema inédito. Lo que hoy pasa es que continúa el baile.

Dice Anatole France que "gobernar es desgravidar". En España, los partidos turnantes se empeñan en no desagradar a nadie. Como esto es imposible, acaban por desagradar a todos. Pero con tapar la boca cada día al que más chille, creen cumplido su deber. En definitiva, se va a la disolución, al aniquilamiento de todos los valores morales, de todas las esperanzas de redención del país. Si el Rey se persuadiera de esto, con su alto patriotismo, lo evitaría. Pero el Rey no está persuadido.

Por izquierda y derecha brotan en España elementos sanos que intervienen con buena intención en la vida pública y luchan por limpiarla de su rufián secular. Si el Rey oyera sus voces, con su gran perspicacia, las atendería. Pero el Rey no las oye.

Fracccionada España en bandos que fían su porvenir al éxito de uno u otro de los beligerantes, una vez viril, eréctica y desinteresada ha dicho que ni el espíritu ni el decoro pueden vivir de prestado, y que importa restituirles la plenitud de su soberanía. Si el Rey comprendiera hasta qué punto se siente el alma nacional encarnada y amparada en esas advertencias, las recogería. Más, sin duda, artimañas falaces impiden que lo comprenda.

Seculares inquietudes de Cataluña toman en estos días peligrosísimo incremento, cuyos extravíos tienen explicación y aun atenuaciones en las sujeciones de una España oficial que renuncia a redimirse. El Rey es incapaz de detener aquel clamor si hasta él llegara. Cuando no le recoge, seguros podemos estar de que no llega.

El descontento del Ejército contra un sistema de ilegalidades, de favoritismos, de pretericiones y de injusticias ha hecho explosión, retrotrayendo en más de medio siglo la historia política de España. Quien niegue la razón de las reclamaciones militares cerrará los ojos a la luz. Quien elogie el procedimiento seguido para expresarlas, o está obcecado o es un adulador. Si el Rey advirtiera el riesgo inmenso de poner su persona al frente o al lado del pronunciamiento, claro es que no lo haría. Pero, evidentemente, no lo advierte, puesto que a la hora actual, en lugar de procurar "gobernar" el pavoroso conflicto, hay un capitán general que recorre las guarniciones llevando saludos en nombre directo de Su Majestad.

Triunfantes las juntas de defensa en la milicia, el más míope verá que se reproducirá en los organismos civiles. Y el día en que los funcionarios públicos hagan de sindicalistas, ¿dónde llegarán las masas proletarias? De lo de hoy al "Comité de obreros y soldados",

median unos centímetros. Si el Rey notase la proximidad del abismo, se detendría. Cuando no se detiene, es que no la nota.

En el día de ayer, la Monarquía ha notificado a don Antonio Maura que, hecho ya, de modo suficiente, el cortejo entre su política y la contraria, se toma ésta como mejor.

La Monarquía está firmemente, no levemente, persuadida de que los caminos seguidos desde 1909 hasta la fecha son los que llevan a la salvación y a la prosperidad de España.

Alguien echa de menos en Maura actitudes trágicas, posturas airadas. Nadie las espere. Maura no puede ser el destructor de nada, sencillamente porque es en la España actual la suprema afirmación. Suicidense quienes quieran. Maura, solo y callado, es España viva.

Por motivos semejantes aparece clara la orientación de los mauristas. Nacieron y viven como fuerza ciudadana de la ciudadanía, y se han de ser para quienes entre ellos militan y aun para sí mismos y aun para quienes los combaten. Forjadores de ideas, conductores de muchedumbres, plasmación de sentimientos y anhelos hasta ahora inorgánicos o dispersos, su gran éxito ha consistido en estimular para la acción política a todos los decididos y pesimistas. La misma sublevación psicología que a muchas gentes ha producido la solución de la crisis está demostrando el enorme

avance de aquellos, porque lo que hace pocos años podía obrar como narcótico, hoy es un revulsivo.

Monárquicos los mauristas por convicción doctrinal, por educación, por experiencia de las realidades nacionales y por contemplación del porvenir, ni deben desmayar por lo ocurrido ayer ni experimentar ninguna vacilación en su mente.

Luchar para enseñar. Eso hicieron desde 1913. Eso deben seguir haciendo, con tanto más fervor, con tanta mayor ilusión, cuanto que han de dirigir sus lecciones allí donde no se pueda llegar sino reverentemente, y con la inmensa fuerza moral que les da su altruismo, puesto que desde ayer pueden tener bien sabido que nadie ha de pagarles su trabajo.

Como símbolo de la continuidad en la fe, se proclama la vida del Rey en el mismo momento en que un Rey muere. Así también, los mauristas, en el instante de advertir más aguda la crisis de la Monarquía, cuando sospechan que puede flaquear en ella, por yerros disculpables como humanos, hasta el instinto de conservación, sólo deben, por persuasión y por honor, ostentar su divisa de siempre: con la Monarquía.

ANGEL OSSORIO

Nuestra actitud

Cuando nos disponíamos a escribir nuestro editorial de hoy recibimos el artículo del señor Ossorio y Gallardo que precede a estas líneas. Preocupa hoy a la opinión pública lo que se refiere a la actitud de las fuerzas mauristas, no por su exclusiva significación en la vida política, sino por lo que representan en la sociedad española, como símbolo de aspiraciones

nacionales muy legítimas. Siendo quien es el señor Ossorio, y representando el origen de ese movimiento que nació después de un discurso suyo en Zaragoza, a raíz de la crisis de octubre de 1913, nos parece que sus manifestaciones sean las que fueran — que no nos detendremos ahora a examinarlas —, han de tener, por lo que afecta al maurismo que se dió en llamar «callejero», mayor autoridad que cuanto nosotros pudiéramos decir.

Pero anoche se ha dicho — y hoy lo recoge «La Nación» — que en estas columnas aparecerían declaraciones graves, contrarias al régimen, como consecuencia de la solución asombrosa dada anoche a la grave crisis que planteó el día antes el Gobierno del señor García Prieto.

Declaraciones, realmente, no tenemos que hacer ninguna, porque decir que nos parece mal, rematadamente mal, algo peor que una disculpable equivocación, lo que se ha cocido a oscuras y de tapadillo en el figón del corro, no es hacer declaraciones, sino repetir lo que está en la conciencia pública.

¿Qué se ha debido satisfacer al maurismo? ¿Qué ha debido ser llamado a gobernar el señor Maura desde el momento en que se pensó un cambio de política, no esperado por nadie más que por los poseedores del secreto? No, no es eso, no se trata de eso. Se trata de que ha debido satisfacerse el anhelo nacional, un anhelo de regeneración, de decencia, de seriedad, de autoridad.

Estamos viendo cómo España entera, y en estos días — fenómeno asombroso — hasta los mismos peróicos que siempre habían contribuido y volverán a contribuir al mantenimiento de la vida y bochornosa política la repudian y la execran y abogan por una transformación radical, absoluta y completa de los miserables procedimientos que han envilecido y han desquiciado a España.

Era de esperar que, llegadas las cosas a la situación insostenible en que está; rota la disciplina en todos los organismos sociales; desviado el cauce de la vida nacional, esto que ve-

mos todos, y que todos lamentamos, porque nos lleva a la catástrofe definitiva, fuera visto también y debidamente apreciado en las altas esferas de la gobernación del Estado.

¿Qué no se ha visto? Y nosotros, ¿qué le vamos a hacer, si no está en nuestra mano ponerle remedio? Fieles a nuestras convicciones, creemos que si España dejase de ser una Monarquía convertiríase muy pronto en un país anárquico, y a esa obra no podemos contribuir; pero tampoco nos hacemos ilusiones, ni podemos aconsejar optimismos a nadie. Muchos años de lucha, una formidable corriente de opinión sana y fuerte, se ha estrellado en el escollo que forman los gremios políticos. Dato y Romanones, odiados y desprestigiados como gobernantes, tienen todavía más fuerza en las ficciones oficiales, que la voluntad unánime de la nación. Si algo faltaba para demostrarlo, ahí está la prueba decisiva de ayer.

Ante ella, nosotros, que por honradez, por patriotismo, por decoro, no nos sumaremos jamás a la vergonzosa política imperante, que no hemos sentido la tentación de regodearnos con sus beneficios, ¿debemos renunciar a la lucha? No. Los frutos de sostenida están bien claros, porque nunca como ahora se interesó el país en su propia causa.

Lo que se ha resuelto anoche no es la crisis, porque no ha prevalecido la voluntad nacional.

Estimularla, vigorizarla, para que sea ella la que en definitiva resuelva, es nuestro deber.

Sin vacilaciones lo cumplimos, deseando que los demás cumplan el suyo. Y eso es todo lo que tenemos que decir por hoy, que mañana será otro día, porque a los acontecimientos hemos de ir amoldando nuestra conducta, libre de todo compromiso que no sea el del supremo interés de la Patria.

La actitud del señor Maura

Los periódicos hablan hoy de la actitud que adoptará el señor Maura

después de la solución dada a la crisis, y alguno hasta le atribuye el propósito de hacer hoy mismo declaraciones sensacionales.

Creemos que el señor Maura no tenga nada que decir, por el momento, aunque sepa a estas horas a qué atenerse.

Para el ilustre hombre público no ha ocurrido, seguramente, nada nuevo, que le obligue en estos instantes a cambiar de postura. Todo lo que sucede estamos ciertos de que lo tenía descontado, por más que alentara en él la esperanza de que los acontecimientos actuales, tan claros y concluyentes, hicieran ver la realidad.

Es que va a ser el señor Maura el que la describa. A tiempo lo previno, y comentarla hoy equivaldría a una jactancia, de la que es incapaz el espíritu delicado del insigne hombre público.

Otro, en su lugar, estaría azotando los rostros con las tristes realidades presentes; pero el señor Maura está muy alto para recurrir a esos procedimientos.

¿Quiere decir ello que no ha de hablar algún día, como lo ha hecho tantas veces, ante su país? Seguros estamos de que no. Pero téngase en cuenta que si hablara ahora, sus palabras serían atribuidas a inspiraciones del despecho, y el despecho tendría que fingirlo el señor Maura, mal fingidor, porque no lo siente.

A su interés personal no se le ha inferido daño alguno, porque don Antonio Maura no es un asaltante del Poder, que aguarde las ocasiones de tomarlo o de pedirlo. Hubiera ido a él como a un sacrificio en holocausto de su Patria, por servir los altos intereses de su Patria en estos instantes angustiosos; pero nada más.

En todo lo que ocurre no ha contraído ninguna responsabilidad; en lo de ayer, tampoco, porque no creemos equivocarnos al afirmar que desconocía el propósito de un cambio de política, no exteriorizado en todo el día de ayer.

Así, pues, creemos que el señor Maura no ha cambiado un solo punto en su línea de conducta, y menos ahora, que tiene delante de sí, como

Acta Notarial (a)

Acta Notarial (a)
Dia deu de abril de 1570. Dits dia y añ, los magníficos Jurats de la illa de Menorca de una part y lo magnífich y reverent mestre March Martí, doctor en sagrada Teología y paborde de la dita illa de Menorca de part altra constituits personalment en la casa de la Universitat de dita illa, cridarren a mi Sebastia Ximena notari y me requirieron que las acta de manora que fassa fé com essent vingut lo dit Reverent Paborde de la Cort de S. Mag. l. li havia manat entregar quatra mil cinc cens setanta y cinco reals castellans, porque de aquella se repararà la iglesia maior de Ciudadella, e que dita moneda se distribuís ab consentiment y voluntad de dits magnífichs Jurats y Reverent Paborde en lo que convingdrá per lo necessari de dita Iglesia y culto divino, y fhis assy per negocios que impurtaven may se ha pugut entender en fer la dita distributio com era la voluntad del dit Reverent Paborde, e ara haguda maiora oportunitat, son contents tots junts que dita moneda se distribuísca per dits Jurats y Reverent Paborde junctament ab los Reverents Beneficiats y obrés de dita Iglesia, en lo que mes aparega convenir al culto divino y reparo de dita Iglesia quare de predictis institutis et requiritibus dictis magis, Juratis et Rdo. Fraposito fuit factum instrumentum hujusmodi pro testibus ad hoc vocatis specialiter et assumptis mag. Raphael Squella et Georgius Veri civibg pte. honorabili et discreto Bartholomeo Vell, notario, uno ex operariis dictae Ecclesie, quare etc.

(a) Copia de una acta Notarial,

hecho, porque siempre comía y estaba con los clérigos, contra quien se pudiera hacer alguna instancia. Del no querer vestirse a la Epistola ya vea V. S. si tengo razón, pues a mí sin tenerme respeto ninguno, me dixeron que no se querían vestir; y todo estava concertado, porque Mossen Tica mandasse que se diese un real al que se vestiría como lo ha dicho a mi vicario, y mandado que ningún clérigo diga ninguna capitula, ni oracion, ni empieze a decir Deus in adiutorium, ni otras cosas, aunque mi vicario esté ocupado; y porque desto se podría seguir gran escándalo, me ha parecido escribirlo a V. S.

«Cuando yo fuy ahy d' x3 dos vicarios y agora el uno está malo y parecesme que queria que se tomasse otro que ya lo avia sido y no conviene por razones que no ignora V. S. E. pero que V. S. Rma. mandará venir esos Beneficiados, y que yo quiero tener dos, para hazer los officios que en los Sacramentos yo mismo los quiero dar y preclarlos dello. Y pues Mossen Tica sabe que yo por falta de clérigos no puedo tener los vicarios que se han de tener confirmados al Obispio, no davia hazer un mandamiento tan fuera propósito a los clérigos que no digan ninguna Capitula ni oración, aunque mi vicario esté ocupado, que Dios no lo quiere, y en toda parte que yo he estado, he visto que cuando se ofreció algo a los vicarios encomiendan alguna clérigo que haga en el coro su officio y quando no lo quieren hazer, los hazen pagar diez libras. En el coro, señr, qualquier clérigo puede cantar y dezir las capitulas y oraciones, y no confesar ni librar Sacramento, sino los que serán examinados y assy lo quiero yo que sean aprovados por V. S. Rma. o su Vicario General.»

«Yo le he dicho que daría razon a V. S., y me respondió que le amenasava, y que lo que haria V. S. se lo mandaría. Hasta agora mandava que dixessen y cantassen en el coro, y agora manda lo contrario, mostrando gran

lo tenemos todos, un propósito definido.

Representa el señor Maura una gran fuerza de opinión, que ha sido desconsiderada y preterida al resolverse la crisis.

¿Qué puede hacer el gran español? ¿Llevarla por caminos revolucionarios para fomentar el hondo movimiento de disciplina social que se viene exteriorizando? ¿Con qué fines? ¿Para llegar a qué conclusiones en estos momentos?

Claro que tampoco podrá decirle: «Ten confianza y espera», porque eso después de lo de ayer, sería el intento de engañarla, y el señor Maura no sabe engañar.

Suponemos, pues, que el señor Maura, doliéndose como ciudadano español, gran patriota y convencido partidario del régimen monárquico, se limitará a ser espectador de los acontecimientos lamentables que se desarrollan en su Patria, y que hablará y procederá en el momento en que estime que su palabra y su intervención puedan ser útiles a su país.

No de él, de la propia nación ha de venir la fuerza que haga eficaces sus predicaciones. La masa que le sigue ha realizado ya una obra de asombrosa transformación ciudadana. Ha de procurarse persistir en el intento, y seguramente el señor Maura, en medio de todas las amarguras que la política le ha proporcionado, lo verá con satisfacción; pero si esas fuerzas, populares al fin, tomaran otros derroteros, no podría atribuirse a él la responsabilidad.

Porque no ha hecho ni el más leve gesto que tuerza la voluntad de la nación española.

(De «La Acción».)

Religiosas

La Octava del Corpus

Terminó anteayer con la acostumbrada procesión con el Santísimo Sacramento, que siguió el curso de los años anteriores, habiendo concurrido con el Rdo. Clero, la Adoración Nocturna con bandera, Congregación del Pálio y colegio de San Juan Bautista de la Salle. Muchas ventanas del trayecto lucían variadas colgaduras. Al regreso de la procesión, se cantó el Tantum ergo dándose la bendición con S. D. M.

Durante toda la octava, ha estado el Señor de manifestar en dicha parroquia mayor durante la misa cantada y vísperas solemnes. Con la

procesión citada se dio fin a los cultos eucarísticos con que se ha celebrado en esta ciudad la gran fiesta del Santísimo Corpus Christi.

En honor de San Cayetano

El próximo pasado lunes se celebró en la iglesia de San Antonio el último acto de las grandes fiestas centenarias con que en esta ciudad y en el vecino caserío de Llucesanas se ha honrado de brillante manera al Glorioso Padre de la Providencia. Fue un acto triste, como siempre resulta serlo el de despedida. El inolvidable P. Caldentey celebró la misa de comunión con nutrida asistencia de fieles, a los que por última vez en esta ocasión dirigió su evangélica palabra fecunda en dulces emociones y delicados sentimientos asegurando a sus queridos mahoneses que durante toda su vida no podrá jamás olvidar las solemnísimas fiestas celebradas en Mahón en honor de su Padre San Cayetano. D.cho P. Teatino embarcó el mismo lunes para Palma y a fines del actual debe salir para la América del Norte. Que lleve feliz viaje.

Al Sagrado Corazón de Jesús

Desde el primero del presente mes que le está especialmente consagrado, se le dedican fervorosos cultos en varias iglesias de esta ciudad.

Y en las Religiosas Concepcionistas se celebran estos días con la brillantez de los años anteriores las Cuarenta Horas mayores que terminarán mañana, y de las que, una vez concluidas, nos ocuparemos con mayor extensión en nuestra próxima crónica semanal.

Ayer, fiesta del Delfín Corazón, hubo nutrida comunión general y en la mayor evidenciación del arraigo y difusión del culto al Sagrado Corazón de Jesús en los presentes tiempos el ilustrado señor cura párroco de San Clemente nuestro distinguido amigo don Miguel Janer Pbro. que pronunció un elocuente sermón. Por la noche se celebran en las Concepcionistas hermosas fiestas religiosas, siendo de lamentar las reducidas dimensiones de aquel sagrado templo que en días de gran solemnidad como en los presentes no puede dar cabida al crecido número de fieles, que desean gustar las gratas impresiones espirituales que el celoso señor capellán custodio sabe imprimir a los cultos confiados a su cuidado y digna dirección.

Esta noche celebra nuestra Adoración Nocturna en San Francisco vigilia especial solemne en honor del Sagrado Corazón de Jesús y cuyos cultos se aplicarán por el alma de la respetable como virtuosa Ex.ª a se-

ñora doña Josefa de Olivar viuda de Ladio (q. e. p. d.)

Mañana terminarán las Cuarenta Horas mayores en las Religiosas Concepcionistas y la solemne procesión de reserva se celebrará sobre las ocho de la noche.

A San Antonio de Padua

Muy solemne y concurrido ha resultado el triduo con que la Pía Unión del Glorioso Taumaturogo ha honrado la fiesta titular del Santo de los Milagros en la iglesia de San Francisco, donde se venera su sagrada Imagen. Su capilla se adornó con esplendidez, siendo también lucida la iluminación. El miércoles, que fué la fiesta, hubo varias misas rezadas, en la de comunión general se distribuyeron buen número de Sagradas Formas y en la mayor se recordaron las glorias y virtudes de tan poderoso Santo. Los cultos del Triduo se confiaron a la escogida capilla de Santa María, que ejecutó hermosas piezas, terminando el acto con la exposición del Santísimo Sacramento, que es ya general costumbre en nuestra eucarística ciudad.

Se distribuyó un socorro extraordinario del Pan de San Antonio a los pobres que ampara la Pía Unión para completar la digna celebración de su Excelso Titular.

En San Clemente

Aquel celoso señor Cura Párroco sabe imprimir gran solemnidad a las fiestas que en su parroquia se celebran.

La festividad del SS. Corpus Christi celebrada el próximo pasado domingo resultó muy lucida y abriantada con la palabra elocuente del reverendo P. Teatino que ha sido nuestro ilustre huésped.

Y para mañana también prepara el Rdo. señor Janer, gran finista en honor del Sagrado Corazón de Jesús estando encargado el Coro Eucarístico Mariano de la misa mayor, en que cantará la escogida partitura a tres voces del maestro R.bera en honor del Santísimo Sacramento. Por la tarde habrá también, como la hubo el pasado domingo procesión solemne con S. D. M. que se detendrá en dos altares debidamente preparados.

Comunión general

Mañana tercer domingo de mes, corresponde tenerla la V. O. T. de San Francisco, a las siete en su parroquia titular y por la tarde se celebrará en la misma la reglamentaria Asamblea de la O. den.

Exposición diaria

Terminadas las Cuarenta Horas ma-

yores en las Religiosas Concepcionistas continuará en dicha iglesia hasta fin de mes la exposición de 7 y media a 8 y media de la noche.

La Octava del Corpus en Barcelona

Nos dice un amigo nuestro que no ha decaído dicha popular fiesta en la Ciudad Condal, pues tuvo ocasión de admirar la procesión del domingo último en Gracia y la del lunes en la Barceloneta, llamándole la atención dichos actos, en especial el último que se celebró el lunes, que resulta el acto más importante de la barrida de la Barceloneta. Mas de una hora tardó la procesión en pasar, habiendo concurrido 12 bandas de música, y los pendones principales eran llevados por el señor Alcalde de Barcelona, Comandancia de Marina y Compañía Transatlántica con gran representación. El cruzar las calles del tránsito de serpentina y distribuir retama y confetti a profusión da un carácter popular a dicha fiesta. Se adora con respeto al Santísimo Sacramento siendo la Sagrada Custodia llevada por cuatro R.los. señores Sacerdotes.

El Colegio de San Bautista de la Salle

Celebró ayer con gran esplendor la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, en la capilla de aquel Centro de enseñanza. A las siete y media dijo la misa de comunión general el señor Capellán del Lazareto Rdo. D. Francisco Timoner Pbro. que dirigió oportuna plática. A las ocho y media se dijo una segunda misa con exposición de S. D. M. siendo celebrante el Reverendo don Bartolomé Síntes presbítero y por la tarde después del canto solemne del Trisagio, dirigió hermosa exhortación el Rdo. Vice Director del Apostolado don José Mercadal Pbro. recordando las promesas solemnes del Delfín Corazón a su amante sierva la Beata Margarita María, demostrando la importancia de esta devoción, que es hoy escalá poderosa para entrar al Cielo. Se organizó seguidamente bella procesión que recorrió los jardines del Colegio, habiendo concurrido gran representación del Rdo. Clero, con las banderas del Sagrado Corazón de Jesús y de la Adoración Nocturna: se hizo la consagración al Corazón Divino y reintegrada la procesión a la capilla se rezó la oración por la paz y el celebrante que lo era el veterano Misionero Apostólico Rdo. don Jaime Tutzó Pbro. dió la bendición con S. D. M. Resultó una muy simpática fiesta de familia.

En San Luis

Nos dicen a última hora que ayer noche después de los solemnes cultos habidos en la parroquia sanluiseña, se reunieron en aquel benemérito Centro Católico los socios y sus familias, y en acto solemne ratificaron su Consagración al Sagrado Corazón de Jesús, ante el hermoso cuadro que posee el Centro, y que fué el de la solemne Entronización. El local estaba adornado e iluminado, brillando a los lados las banderas eucarísticas de aquella Adoración Nocturna. Durante todo el día lució sus galas la bandera del Centro, ostentando colgaduras las ventanas del mismo.

También en Mahón pusieron colgaduras algunas casas de la calle de Isabel II, suponemos que por feliz iniciativa particular, siendo sensible que por la entidad competente no se tomara una más general iniciativa pues seguramente hubieran sido en número notable las familias que se precian de católicas que con gusto hubieran tomado parte en tan hermoso acto, en honor y gloria del Sagrado Corazón de Jesús.

CULTOS

Parroquia de Santa María

Domingo 17 de junio, misas rezadas a las 5, 6, 7, 8 y 12. A las 10 la mayor con homilía por el Rdo. señor Cura Regente; acto seguido se hará la consagración de toda la Diócesis al Stmo. Corazón de Jesús. A las 2 y media Catecismo para niños. A las 3 y media Vísperas, Completas y Rosario. A las 5 instrucción doctrinal por el mentado Sr. Regente.

Parroquia de San José

A las tres, Catecismo para niñas.

En la de la Concepción

Catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Viernes 22, a las 7 y media misa de comunión para la «Ora de las Ajarías de los S. gregarios».

Sábado 23, en la ermita de San Juan Bautista d'es piá d'es Vergés, completas a las 7 en preparación de la fiesta del Santo titular.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana, dominica III, después de Pentecostés, misas rezadas a las 6 y media, 7 y media y 9. A las 10 la misa mayor con homilía que dirá el Lic. Rdo. Sr. Cura Económico. Por la tarde a las 3 y media canto de Vísperas, rezo del Rosario y los cultos del Sagrado Corazón. A las 4 y media plática doctrinal por el citado Sr. Cura Económico.

Enseñanza del Catecismo de nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en

las Escuelas de los Sros. Hermanos de la Doctrina Cristiana, y de cuatro a cinco de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Ajarías de San Juan y San Fernando.

En la iglesia de Santa Eulalia misa rezada a las ocho con explicación de Santo Evangelio y enseñanza del Catecismo.

Lunes 18, misas rezadas a las 6, 7 y media y 8 y media. A las mismas horas los demás días de la semana. Al anochecer los cultos del Misa del Sagrado Corazón de Jesús.

Sábado 23, a las 7 y media misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía. En estos cultos toma parte la «Ora de las Tres Marías». Por la noche, después de los cultos del Sagrado Corazón de Jesús, Salvé cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Domingo tercero de junio. — A las cinco la primera misa, a las siete misa de comunión para los Hermanos Tercerarios, a las nueve y media la misa de la tropa y a las diez la mayor con explicación del Santo Evangelio. Después de la misa mayor acto de consagración al Corazón de Jesús de todos los fieles de la Diócesis. A las dos y media enseñanza de doctrina cristiana y a las tres y media asamblea de la V. O. T. de San Francisco, exposición menor, trisagio, bendición y reserva.

Lunes 18. — A las ocho misa en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes 19. — A las siete y media y a las nueve misas rezadas en el altar de San Antonio.

Miércoles 20. — A las siete y media misa y comunión para las Marías del Sagrado.

Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Mañana domingo 17 junio terminan las Cuarenta Horas mayores en la iglesia de las R. las Religiosas Concepcionistas.

Desde el lunes hasta fin de mes continuará en dicha iglesia la exposición diaria de 7 y media a 8 y media de la noche.

— Hoy sábado, Adoración Nocturna en San Francisco, Vigilia especial solemne, por los tres Turnos reunidos en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Solemne Tedeum. Se celebra a puerta abierta. Por el atardecer de la Excmo. S.ª D.ª Josefa de Olivar, viuda de Ladio (q. e. p. d.).

Jueves 21 junio. Corte de Honor. Vela en las horas de costumbre.

— Fiesta Trinitaria mensual. Tendrá lugar este mes el día 29 festividad de San Pedro en honor de la Buena Prensa.

Santoral

Santo de hoy. — El Purísimo Corazón de María, Santos Quirico y Aureliano y Santa Julita.

Santo de mañana. — Santa Teresa de Jesús.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Concepción en la Concepción.

Sección Oficial

Ayuntamiento de Mahón

EMPRÉ TITO MUNICIPAL

En el sorteo de obligaciones de la Dada de este Municipio al seis por ciento, efectuado por dicha Corporación el día 13 del actual, quedaron amortizadas las siguientes:

Serie A. Números 515 a 517, 523, 524, 685 a 689 y 743 a 747.

Serie B. Números 180 y 191.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón 15 de junio de 1917. — El Alcalde P. A. Ramón Carreras.

Relación de multas impuestas en el mes de la fecha.

D.ª Antonia Rical, Explanada 20, por atravesar la calle Nueva en dirección contraria con un auto, que además conducía de número de Registro 10.

Mahón 16 de junio de 1917. — El Alcalde, Ramón Carreras.

persona. Antes de la desgracia, (a) como había en esta Iglesia cerca de cincuenta beneficiados, muchos holgaban de ser sacristanes con 10 lbs. que les daban, y los pecanos, y servían. Y ahora que no hay más que quatorz, y todos tienen beneficios doblados y triplicados con las distribuciones que entonces se repartían en tantos se parten entre ellos, están muy ricos y no quieren servir ni hacer nada. Y asy m.ª. T.ª quiere que se pague un real al que dirá la Epístola. Yo no sé que dezirme, sino supplicar muy de veras a V. S. R.ª. sea servido de mandar a esos beneficiados, que vengan aquí donde hay tanta necesidad o que renuncien los beneficios; (b) y los mande proveer en personas beneméritas y que puedan servir de vicarios, que yo tendré dos y si no bastan conmigo a dar recaudo a esta Iglesia, pondré mas, porque mi intento no es sino de servir a Dios y que se ponga orden en esta Iglesia, que cierto no lo hay.

«A muchos ha procurado de echar de aquí y a mi tanto por bien; y tengo por cierto que si V. S. no manda remediarlo que saldrá con ello, y certifico a V. S. que si no fuera que le deseo en gran manera servir, por las ocasiones que me da cada hora y punto, me bolviera a la Corte o a Roma; pero como digo, yo sufriré quanto hiziera por lo que V. S. R.ª. me tiene mandado, y prometido que le mandará que tengamos buena correspondencia. Son tres o quatro que siempre le aconsejan mal, porque saben que yo no les sufriré su mala vida. Y estos quatro con el escrivano son para tramitar y hacer mil maldades, y quería que muy de veras V. S. conociera la gente. El notario tiene proceso de como habrá diez años tiró con un arcabuz a un hombre que estava en la ven-

(a) Así se llamaba ya entonces la invasión y saqueo de Ciudad de los Piratas del año 1558.

(b) De esta ócuale se puede deducir que había entonces un beneficio a los matorrales de la Comunidad de Ciudadela y que se le daba no obstante fuera de Monor.

tina de su casa; y si el Governador le pusiera la mano por ventura no viviera y no obstante sirve de notario; y en verdad que es cargo de conciencia, porque no sabe hacer autos sino que otra persona los hace. El otro día me pareció que lo acordé a V. S. que yo avia leydo que sazarrote no podía ejercer el oficio de notario, y agora que me vuelvo a la memoria lo torno a replicar, y por amor de J. C. me perdone, que no lo digo sino con buenas entrañas, y si yo erro, recibiré de mano de V. S. la corrección y emenda que será servido.

Clericus in sacris ordinibus constitutus nullo modo poterit ecclesia romanam curiam officium tabellionis exercere in ecclesiasticis publicis tribunalibus, etiam si non habeat beneficium. Collegit ex Card. in cap. sicut nec clerici vel monachi et Albericus Trot. in tract.º de vero et perfecto clerico lib. 2.º cap. 54.º — num. 9.º — quod lacius in dicto expliat.

«Yo supplico a V. S. me haga merced, como a buen pastor Jesús su oveja y mandar que se dexen Mosen Tica de estas cuestiones y niñerías y que no impida que el coro, estándome mi vicario o vicarios fuera del ocupados en confesar o en la Misa, que empiezan el oficio y digan capitulas y oraciones y que se vistan a la Epístola los beneficiados como siempre han hecho y se haze en todas partes, que en lo demás no ha de faltar ninguna cosa en esta Iglesia: que en los demás Sacramentos yo mismo los quiero dar; y mandádolo V. S. R.ª. proveer asy, estos me tendrán respeto y no se atrevirán a hacer lo que hazen, que por ver que V. S. no me permite las insignias, se dan entender que harán gran servicio a V. S. en no tenerme en la cuenta que es razón. El gobierno de esta Isla mon Señor, todo depende de mostrar V. S. que me ama y que estos entiendan que será servido en que se me tenga el respeto que es razón; y tendiéndolo se hará servicio a Dios y muy gran provecho. Vuestra muy R.ª. e. lma. persona guardada, etc. D.ª Ciudadela a 8 de febrero de 1670. De V. R.ª. EL PABORDE DE MENORCA.»

# Alcaldía de Mahón

Habiendo renunciado don P. Guillermo de Moncada el cargo de Alcalde de esta ciudad, y encontrándose en uso de licencia el señor primer Teniente de A. Calde, en esta fecha me he hecho cargo de la Alcaldía, en calidad de segundo Teniente de Alcalde.

Lo que hago público para general conocimiento.  
Mahón 13 junio de 1917. — P. A. — Ramón Carreras.

**Don Cayetano Tejera López, Teniente de Navío, segundo Comandante de Marina de la provincia marítima de Menorca y Juez instructor de la misma.**

Hago saber: Que en aguas de Fornells y por los patrones de pesca Rafael Riuseló Sintes y José Rodríguez Garriga, han sido hallados flotando en el mar dos tablones de unos doce palmos sin marcas ni señal alguna.

En expediente de hallazgo que al efecto se instruye se conceden treinta días de plazo para que puedan presentarse ante este Juzgado y horas hábiles de oficina todas las reclamaciones de propiedad de los que se crean con derecho a ello.

Lo que se hace público para conocimiento de cuantos pudieran interesarse.

Mahón 15 junio de 1917. — Cayetano Tejera.

# Militares

**Boletín de la Plaza de Mahón para el día 16 de junio de 1917**

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 69.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Ramón García.

Imaginería: Comandante de Infantería don Luis Bauzá.

Hospital y provisiones: Capitán 4.º del 69.

Vigilancia: Oficial 1.º del 69.

El Comandante Sargento Mayor Francisco González.

# MAHÓN

En la primera plana de este número reproducimos de nuestro querido colega «La Acción» un valiente artículo de don Angel Ossorio y Gallardo en el que, de mano maestra, como todos los suyos, expone las causas que han motivado el inesperado resultado que ha tenido la crisis última.

Hemos hablado con un estimado amigo llegado de Ciudadela, quienes nos ha manifestado que en aquella población se están haciendo grandes preparativos para las tradicionales fiestas de San Juan, que, al igual que el año anterior, serán presididas por el joven aristócrata don José de Vigo.

Según nuestras noticias, en la típica catedral formarán numerosos cánticos, proyectándose otros festejos como son: músicas en el Borne, fuegos artificiales, iluminaciones etc. etc.

En el palacio del señor de Vigo se darán elegantes bailes, los que como los del año anterior, resultarán lucidísimos, viéndose en ellos admirablemente representada la buena sociedad menorquina.

Tenemos también noticias de que son muchas las familias que de ésta pasarán a Ciudadela para presenciar las fiestas de San Juan, habiendo ya sido alquilados muchos coches con este objeto.

Esta tarde a hora de itinerario zarpará para Barcelona en viaje directo el vapor correo «Monte Oro» que regresará el martes.

En la tarde del día de ayer y en los acreditados talleres de herrería y cestería de don Antonio García ocurrió un incidente debido a la imprudencia de un muchacho en ellos empleado.

El muchacho en cuestión llamase Dámaso de la Cruz, y fue al taller llevando una capsula de revólver, la que con mala ocurrencia, intentó ma-

chacar con un martillo, provocando como es consiguiente la explosión, a resultas de la cual produjose graves heridas en la mano izquierda.

Instantáneamente fué trasladado el herido al Hospital civil donde fué reconocido por el médico señor Pons Marqués que le practicó la primera cura, habiendo necesidad de amputarle un dedo. El herido fué trasladado luego a su domicilio.

Tenemos noticia de que han sido proyectadas por la «Liga Marítima» unas regatas a remo para señoritas que se celebrarán en uno de los festivales marítimos que tiene en proyecto la mencionada entidad para fomentar la afición al sport náutico.

Debido al calor que empieza a sentirse han sido abiertos los ventanales de la plaza del Claustro.

Para Palma salió ayer el laúd «San Pedro» con lastre.

Mañana es esperado en nuestro puerto procedente de Barcelona con escala en Alcudia el vapor correo «Mahón».

La brillante música del regimiento de Mahón número 63, acertadamente dirigida por el músico mayor señor Torrandell dará mañana por la tarde su dominical concierto en el paseo de Isabel II, ejecutando un selecto programa.

El activo jefe de la Guardia Municipal señor Pons M. II tuvo noticia de que unos jovencuelos llevaban a cabo sus raterías entrando en las casas bajo el pretexto de vender objetos o de pedir limosna. Inmediatamente dió las oportunas órdenes a la Guardia Municipal, estando ya sobre la pista de esos raterillos, a los que debe imponerse el merecido correctivo.

Damos la noticia como advertencia para evitar sean sorprendidos nuestros lectores por los precoces y aventajados discípulos de Caco.

Durante la pasada noche nuestros pescadores se han dedicado por primera vez en esta temporada a la pesca con faro, siendo ésta abundantísima, por lo que se ha visto nuestro mercado en extremo abastecido de bogas, sardells y bisús, de cuyos pescados se han embarcado en el auto correo algunos cestos para ser vendidos en los pueblos del interior de la isla.

Ayer fué declarado un caso de difteria a un niño de la calle Cos de Gracia. El enfermito fué trasladado al Hospital Civil, siendo instalado en el pabellón destinado para enfermedades contagiosas.

Por haber renunciado a su cargo don Pelegín G. de Moncada, Alcalde Presidente de nuestro Excmo. Ayuntamiento, se ha hecho cargo de la Alcaldía el segundo teniente de Alcalde don Ramón Carreras Hernández.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, avisa a los mutuantes que de no cancelar o renovar antes del día 30 del actual los préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos que hayan caducado el plazo y prórroga que la Sociedad concede, se les enajenarán sus prendas mediante SUBASTA PÚBLICA el día 5 de julio próximo (jueves), empezando a las tres de la tarde, en el local social, situado en la calle de Alonso III, número 11.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 11 de los corrientes, han obtenido premio de 400 pesetas, los billetes números 1.510 y 21.087, que fueron vendidos por la Administración de Loterías número 2 de esta ciudad (Estanco Arravaleta).

Hasta la hora presente no han sido hallados los dos tripulantes del bote laúd «Zorrilla» de la matrícula de Fornells que zozobró el jueves, siendo de todas las zozobroses de que ambos tripulantes perecieron ahogados.

Como ampliación de detalles podemos decir que el siniestro ocurrió a la entrada del puerto de Addaya en unos bajos allí existentes, siendo presenciado por un pescador que estaba a la orilla.

Suóñese, que los dos tripulantes del bote «Zorrilla» al zozobrar éste, serían enganchados por las redes y a tes de pesca, yéndose con ellos al fondo, por lo que se comprende no hayan sido hallados.

Al lamentar la desgracia, enviamos nuestro pésame a las familias de los naufragos.

# Espectáculos

**TEATRO DE VERANO** — Hoy sábado sesión a las nueve y media en punto. Debut del célebre duetto cómico a gran voz «Mari Bonetti»

# Noticias de España

Madrid 16. Lo que dice el «Diario Universal»

El periódico madrileño «Diario Universal» con motivo de las manifestaciones hechas a los periodistas por el señor Villanueva en la visita que le hicieron éstos en el despacho del Congreso, dice y afirma que el conde de Romanones aconsejó al Monarca que continuara el Gobierno liberal, manteniéndose en la misma actitud que adoptó en el Consejo de Ministros de su época.

Dice también dicho diario que el señor García Prieto en las manifestaciones publicadas por «A. B. C.» declara que ha coincidido en apreciar la cuestión en igual criterio de amor y tradición al partido liberal, pero no que al dejar el Poder, hayamos cedido a un veto, aceptando aquello que no estuviera en nuestra convicción.

Añade el «Diario Universal» que la opinión del conde de Romanones respecto a la política internacional expuesta el Conde en el Mensaje ya conocido y que no dió lugar a manifestación de ninguna clase.

El periódico del Conde niega que hayan celebrado reunión alguna contra el conde de Romanones los señores García Prieto, A. B., Villanueva, Alcalá Zamora, Birell, conde de Sagasta, Borbolla y otros.

En cambio dice dicho diario que parece verosímil que entre las citadas personalidades hayan mediado conferencias aisladas para apreciar los problemas actuales y la necesidad urgente de que el partido liberal vuelva a ser un instrumento eficaz de Gobierno y utilidad en lugar de un riesgo para la Corona.

**Manifestaciones de Alfau**  
El periódico «La Monarquía» publicará hoy las siguientes líneas del general Alfau:

«Si España necesitara algo que indicase el camino a seguir para su engrandecimiento, en las virtudes de los ciudadanos y en el Rey encontraría la guía más segura.»

**Una nota de la Embajada alemana**  
La Embajada alemana en Madrid ha publicado una nota para evitar dificultades e incidentes que podrían originarse con la acción de los submarinos germanos.

En dicha nota se advierte a las tripulaciones de los buques mercantes neutrales que tan pronto como se divise la presencia de un submarino toda la atención debe concretarse a ver si el sumergible les hace señales en cuyo caso hay que cumplir inmediatamente las instrucciones que transmitan.

Si el submarino disparara un cañonazo el buque deberá pasar a la zorra, virando seguidamente en

que lleva un decorado propio hermosísimo y un repertorio selecto y muy extenso.

La empresa nos suplica advertimos al público que esta grandiosa atracción ha sido contratada solamente por tres días.

En dicha sesión se estrenará la extraordinaria película en tres partes desmenuada por la famosa y simpática actriz Suave Gallone titulada «Fe», completando el programa otros estrenos de gran mérito artístico.

Mañana domingo dos sesiones a las ocho y media y diez y media puntuales, en las que se desarrollará el

mismo programa de películas, presentando nuevos y escogidos trabajos el renombrado duetto «Mari Bonetti».

# IDIOMAS

**Enseñanza práctica por H. GEORGACÓPULOS**  
Secretario Intérprete de la Estación Sanitaria de este puerto e Intérprete Jurado.  
Francés, Alemán, Inglés, Italiano y Griego.  
Label II, de once a una y San Sebastián, 1 D, tarde.

# Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

dirección que no sea la en que se halla el submarino, haciendo a la vez señales de sirena y enarbolando la señal «se parado»

Por la noche al darse los buques cuenta de la presencia del submarino parará igualmente, y en caso de que posean lámparas Morse, harán con ellas señales al submarino dando a entender que el buque ha parado y que esperan órdenes.

Luego se enviará un bote al submarino con el oficial y documentación del buque.

**Villanueva a Barcelona**  
En el rápido de Barcelona marchó esta mañana el señor Villanueva, cuyo viaje a la Ciudad Condal obedece a que allí tiene a un hijo que se halla enfermo de alguna curada.

**Exportación de arroz**  
Las noticias que llegan de Valencia dicen que por aquella aduana se ha permitido la exportación de 40.000 sacos de arroz destinados a Portugal.

**El regreso del conde**  
Con motivo del regreso del conde de Romanones hoy rumo éste en los círculos políticos que los ex ministros liberales tienen a la escisión del partido, como consecuencia de lo ocurrido en la última crisis.

**Una apuesta original**  
Un diputado provincial por el distrito de Murcia apostó con otro señor 1.000 pesetas contra un almuerzo a que el conde de Romanones llevarase consigo a la mayoría del partido liberal.

**Hablando con el Conde**  
A última hora de la tarde los periodistas hablaron con el conde de Romanones quien nos manifestó que atándose a cuanto dijo el día que fué consultado por la Corona, lo que ha sido ya publicado.

Respecto al manifiesto de los diputados, el Conde se limitó a decir que el «Diario Universal», órgano del partido, publicarlo en su número de la noche.

**La reunión de las izquierdas**  
En el Congreso hay gran expectación para conocer el resultado de la reunión que han de celebrar los diputados radicales, socialistas, reformistas y conjuncionistas, la que tendrá lugar esta tarde.

# Del Extranjero

**Parte alemán de la tarde**  
Desde Berlín transmiten el siguiente parte oficial facilitado a las doce del día de ayer, por el cuartel general alemán:

La ofensiva enemiga sigue paralizada en los diversos frentes. En la mayoría de los diferentes teatros de la guerra, los partes oficiales no mencionan combates aislados y luchas parciales, entre destacamentos y patrullas.

Esta situación de equilibrios durará muy poco.

Las tropas del general Sarrail en vez de atacar a las fuerzas germanobúgaras, que avivaron sus movimientos, han ocupado varios puntos del territorio griego, dando margen a terribles choques entre las tropas francesas y los helenos, de graves de su integridad nacional ya que no lo fueron de su destronamiento Rey.

El choque de más sangrienta importancia ocurrió en Larisa.

Preocupa grandemente a los ingleses lo continuado de los raids aéreos efectuados por los aviones alemanes, sobre las diferentes poblaciones británicas, cuyos hechos demuestran, de un modo evidente, que el suelo de Inglaterra no es inviolable.

**Parte austriaco**  
El parte oficial del Cuartel general austriaco que desde Budapest comunican es como sigue:

En la Galitzia se ha mantenido la lucha de artillería, con bastante actividad.

En las alturas de Satti Comuni continúa la lucha.

Los italianos, dirigieron sus ataques, particularmente contra el monte Forno y contra nuestras posiciones de las alturas lindantes al norte, sin conseguir ningún éxito.

El enemigo fracasó bajo nuestro fuego en la parte sur de este sector.

Nuestras tropas rechazaron, en las alturas vecinas, fuertes contingentes enemigos, en combates cuerpo a cuerpo, y con granadas de mano.

Hacia media noche el enemigo avanzó de nuevo, con grandes masas, entre el monte Forno y el Gransukin sin obtener ningún resultado.

Una escuadrilla de aviones italianos lanzó varias bombas sobre Darazzo, resultando muertos algunos albaneses.

**Parte alemán de la noche**  
Desde Königwisterhausen radiotelegrafían el siguiente parte oficial facilitado por el cuartel general alemán a las doce de anoche:

En el ángulo de Ipsés y al sur de Douve ambas artillerías se batieron en intensas olas de fuego. Al oeste de W. sneton, los ingleses efectuaron un ataque por la tarde logrando únicamente salir en algunos puntos de sus trincheras. Bajo nuestro fuego concentrado de la artillería y de la infantería, retrocedió el enemigo sufriendo serias pérdidas.

Nuestras posiciones al oeste de la carretera Arras Lens, fueron sometidas por la mañana, a un violento fuego enemigo.

En la orilla norte del riachuelo de Sou hez, los ingleses en un vigoroso ataque, penetraron en nuestras trincheras, siendo rechazados en un violento contrataque.

En algunos sectores del frente del Aisne, en la Champagne y en el Meuse, aumentó por momentos la actividad de la artillería.

En la mayor parte del frente francés ha reinado la calma, registrándose solamente pequeñas acciones locales sin ninguna importancia.

MENCHETA.

# Bolsa de Madrid

Cotización oficial Madrid 16 a las 16.

Valores	Ptas.
4 por 100 interior contado	74'20
4 por 100 exterior	81'45
5 por 100 amortizable	00'00
Banco España	457'00
Arrendataria de tabacos	00'00
Paris vista	73 y 73'20
Londres y	19'98 y 20'00

# Estadísticas

**MATADERO**  
Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Madrid 16 de junio de 1917.

Día	Reses
12	1 vaca, 193 500 kilos, estancia se Toulera (Mercadal).
13	1 ternero, 150, Antonio Palliser (idem).
14	1 idem, 467 500 Juan de se Gardá (Alayor).
15	6 carneros, 60, s'Ulivar.
16	5 idem, 52 500, San Marborall.
17	2 idem, 40, estancia Turallunet.
18	1 idem, 14, Mangofra Nou.
19	1 idem, 7 500, propio.
20	1 ternero, 187 kilos, Bujallubet (Mercadal).
21	1 vaca, 126, en Pati Gran (San Luis).
22	1 ternero, 85, idem.
23	1 idem, 117, estancia d'el Jun d'en Bertumeu.
24	1 ternera, 125, Binledris (Alayor).
25	10 carneros, 140, Santa Merguel, da (Mercadal).
26	2 idem, 24 500, B'nai Vey.
27	2 idem, 20, Lloch Nou d'es Fassé.
28	4 idem, 40, estancia del señor F. au.
29	1 idem, 12 500, San Marborall.
30	2 idem, 22 500, propios.
1	2 cabras, 20, Mangofra Nou.

# LA MARITIMA

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES  
De conformidad con el artículo 68 de los Estatutos nuestra Junta de Gobierno acordó que el viaje gratuito para los señores accionistas a que el mismo hace referencia tenga lugar en la expedición directa a Barcelona del 16 del corriente, pudiendo regresar los excursionistas en la misma línea los días 18 y 21 y en la indirecta el 23.

Los señores accionistas que hagan uso de dicho viaje deben presentarse a esta Dirección para tomar pasaje y pagar el derecho de transporte correspondiente y en Barcelona en el despacho de los señores Amengual y Compañía, S. en C., Dormitorio de San Francisco, 13, bajos, para que se les señale número de camarote.

Mahón 8 junio 1917. — Por «La Marítima» Compañía Mahonesa de Vapores — El Director Naviero, Juan F. Taltavú II

# Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

**Banco de Menorca**  
Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1 de julio 1917.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PUBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with 2 columns: Description of ad (e.g., 'Del ancho de una columna', 'De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones') and Price (e.g., '1'00 ptas.', '1'50').

Hasta 14 centímetros; Doble precio que para los de 6 centímetros. Hasta 22 centímetros; Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Table for 'Un cuarto de página' with 2 columns: Description (e.g., 'Per una sola inserción', 'Dos inserciones') and Price (e.g., '5'00 ptas.', '8'00').

Media página Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para las segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción. Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table with 2 columns: Description (e.g., 'Del ancho de una columna del periódico', 'Ades columnas') and Price (e.g., '5'00 ptas.', '15'00').

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado. 2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y días en que se desea su publicación, requiriendo indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa. 3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN TELÉFONO, 20

Esta casa recibe semana a semana las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obra así nacional como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Pabul y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadore de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris:

Servicios de la Compañía Transatlántica PARA 1917

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 26 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guay. Se admite pasaje y carga con trasbordo, para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Una salida cada 14 días arrancando de Barcelona para Alejandría (facultativa), Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Ferrando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Ferrando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Motores marinos "Caille"

Motores fijos para gasolina y petróleo desde 2 HP.

Motores amovibles para botes a remos, de 2 H.P. cinco velocidades marcha atrás, con magneto de alta tensión, arranador "Starter" y todo lo necesario para la instalación en el bote; en cuya operación no se invierten más que unos minutos.

Representante en Menorca:

Manuel Beltrán Llabrés, calle San Fernando, 34, Mahón.

CRISTALCOLA

Insustituible para pegar cristal, porcelana, hierro, etc. etc.; siendo su principal cualidad hacer invisible el añadido, quedando éste de una dureza extraordinaria.

Se cura en pocos minutos y adquiere la fuerza máxima a las 24 horas. Sustituye con ventaja al Soudolite. El pegado con cristalcola no se despegará jamás. El cristalcola se vende en frascos de vidrio 0'50 pesetas uno. Depósito en Menorca: Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón.

Librería de Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Ultimas obras recibidas

Table listing books with 2 columns: Title (e.g., 'ALVEAR (Eugene)', 'ANTON DEL OLMET') and Price (e.g., '1'00', '2'00').

Piedras Similis

Para la fabricación de hebillas para calzado

Desde el número 14 al 6 a ptas. 17 50 el millar.

Desde el número 17 a 22 a id. 19'00 idem idem.

Depósito y venta en Mahón: Manuel Beltrán Llabrés y Compañía, San Fernando, 34 9-25

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Emboquillados para cigarrillos



PASATIEMPO AGRADABLE

¡Quiero evitar la evaporación y solidificación de la tinta!

Use Vd. el tintero SENGBUSCH

Postre Ideal Barquillo Gili

Pídase en Colmados y Cafés

Colonia Guillermina - perfume gratis CASA BUENAVENTURA Bañica, 23

A los fabricantes de monederos y calzado y el comercio en general

"EL ATLAS"

Compañía anónima española de Seguros Marítimos, Riesgos de Guerra y Riesgos de Robo.

Dele acción para las Islas Baleares: Manuel Beltrán Llabrés: calle San Fernando número 34, Mahón

Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados, en valores del Estado Español, el depósito máximo que autoriza la ley.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago.

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Vichy Catalán

Balneario de primer orden

TEMPORADA DE 1.º DE MAYO A 30 DE OCTUBRE Montado a la altura de los mejores del extranjero

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m; en tren correo, 3 horas.

Aguas minero medicinales termales de 60º, alcalinas, bicarbonatado sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago e intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, entresuelo, BARCELONA

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.